



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

8月

14

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

日 星期二 农历戊戌年 七月初四

第 19791 期

(今日八版)

# 改革强劲发力 释放创新活力

## ——聚焦中国经济新亮点

稳中有变，面临一些新问题新挑战，外部环境发生明显变化。尤须深化改革、激发创新，筑牢活力之源，夯实发展之基。

### 瞄准“结构” 提升发展质量

看经济看的是结构，谋发展同样要在结构上“做文章”。实现高质量发展，关键在于撬动存量的变革。

深化供给侧结构性改革，淘汰落后产能，加速转型升级，中国经济持续迸发创新活力。

明明是一卷钢材，展开后却薄如蝉翼，用手即可撕开。在太钢不锈钢精密带钢有限公司，一款厚度仅0.02毫米、宽度达600毫米的不锈钢颠覆了人们对钢铁的认知。

这款中国最薄的不锈钢是柔性显示屏等众多精密制造的关键材料，可实现“论克卖”。凭借技术创新，太钢不锈钢上半年出口逆势增长，企业竞争力和效益明显提升。

没有落后的产业，只有落后的产品。从一块块小小不锈钢中，可以看到传统产业升级蕴藏的活力与生机。

今年以来，我国供给侧结构性改革持续深化，重点领域成效明显。前5个月，原材料工业实现利润增长43.8%，企业经营状况逐步好转。高端钢材、精密轴承等一系列创新推动产

业迈上新台阶。

产业结构在变，动力结构也在不断升级。

现场与手艺人共同体验非遗单品制作；将购物清单投进“邮箱”向山里绣娘“下单”……其间，依文集团与北京侨福芳草地联合举办“深山集市”引人关注。

古老“集市”与现代商业相融，不断催生体验式、场景式新消费，打开新空间。上半年，我国最终消费支出对经济增长贡献率为78.5%，服务业对经济增长的支撑作用继续巩固，由此引发的新产业、新业态成为中国经济发展提质增效的新变量。

巩固和发展向好态势，要在优化结构上下更大力气。

“打通去产能的制度梗阻，降低企业成本”“财政政策要在扩大内需和结构调整上发挥更大作用”“要通过机制创新，提高金融服务实体经济的能力和意愿”……近日召开的中央政治局会议部署一系列改革举措。

“在‘破’上下决心，在‘立’上有恒心，在‘立’上有信心。”工信部运行监测协调局副局长黄利斌说，要将改革的“刀刃”瞄准切实解决结构性问题，转换发展动力，推动土地、资本、技术、信息等各要素全面发力，让发展质量与增长韧性全面提升。 (下转第3版)

## 搭建讲台 扩展舞台 提升地位

# 黑龙江省总多项措施让劳模精神落地生根

本报讯 (记者张世光)日前，黑龙江省总工会劳动与经济技术部正在从近3年来全省各条战线的劳模人物中选出100名组成“劳模宣讲储备库”，为下一步在不同地区、产业推进劳模宣讲做好前期准备。这是黑龙江省总工会通过一系列措施，让劳模精神落地生根、四时不败的一例。

今年5月，黑龙江省总工会连续举办两场宣讲活动，今年的全国五一劳动奖章获得者、“龙江工匠”、“职工双创标兵”纷纷走上讲台，用他们的亲身经历讲述从平凡走向不平凡的过程。

黑龙江产生过多位全国有名的劳动模范，“铁人”王进喜就是其中的典型代表。为

此，黑龙江省总不断扩展舞台，让劳模精神落地生根。

为了让劳模在各自岗位上发挥作用，黑龙江省总今年设立500万元劳模创新工作室专项资金，用于省级劳模工作室的创建和创新项目的扶持。新命名50家省级劳模创新工作室，投入200万元用于支持劳模(职工)创新工作室申报创新项目，以期通过辐射带动作用，影响更多身边人投入到创新之中，助力新一轮东北老工业基地振兴。

除了本职岗位，黑龙江省总还在精准扶贫、金秋助学、送温暖等活动中搭建舞台，让劳模的身影闪耀在社会各个角落。

从去年到今年，黑龙江省多名各级劳动模范，五一劳动奖章获得者先后捐资120万元助力脱贫攻坚，捐助助学款457.92万元参与金秋助学。不仅捐钱捐物，他们还用自己的专业知识、营销平台、工作岗位等来参与到工会各项事业中。

为了进一步表彰在各行各业、社会活动中无私奉献的劳动模范，黑龙江省总通过一系列措施提高劳模地位，在全社会倡导劳模光荣的理念，激发争当劳模的正能量。

今年年初，黑龙江省政府与工会联席会议上讨论的议题之一，就是落实职工疗休养的有关事宜。目前已已有400余人到工会疗养院

进行休养，全部费用均由省总承担。

与此同时，黑龙江省总还将开展全省劳模生活情况大调研，对省级以上劳模的生活状况精准掌握，需要帮扶救助的确保及时到位。此外，黑龙江省总还与省电视台正在筹划拍摄专题片，向全社会讲述先优人物的成长故事。

“学习劳模精神不是一时的事情而应该是一世的追求。”黑龙江省总工会主席朱清文说，“我们就是要坚持不懈地树立崇尚劳动、尊重创造的鲜明导向，引领形成社会新风尚，汇聚社会正能量，让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美在龙江大地上蔚然成风。”



## 机器人产业引领 经济转型升级

这是沈阳新松机器人自动化股份有限公司工业机器人生产车间 (2017年6月6日 摄)。

近年来，辽宁结合自身优势，大力发展战略性新兴产业，以机器人和智能制造引领辽宁经济转型升级，取得积极进展。新松机器人在平昌冬奥会上惊艳亮相，国家机器人创新中心在沈阳正式揭牌，以中国科学院沈阳自动化研究所为依托，国家机器人创新中心、机器人学国家重点实验室和国家机器人检测与评定中心(沈阳)等创新平台不断完善，沈阳机器人产业在国内的优势地位进一步得到稳固。

新华社记者 杨青摄

# 八旬院士钟南山：永远的“看病大夫”

## 弘扬爱国奋斗精神 建功立业新时代

新华社记者 刘大江 邓华

今年82岁的钟南山院士，腰板挺直，步履矫健。这位被誉为“医学界良心”的我国呼吸病学领军人物，日前对记者谦逊表示：“我不是一个看病的大夫。”

记者眼见钟南山，是在一个周四下午，这是他多年雷打不动的出诊时间。每周这个时候，在广州医科大学附属第一医院门诊部“钟南山院士门诊”，年过八旬的他要花整整一个下午亲自为患者看病。这都是他经过筛选的疑难杂症。

那天，记者见到一位年近花甲的老太太就

诊。老人罹患硬皮症、干燥症，并引发双肺纤维化。她已医治9年，病情不见好转，心情很差。“你气色不错，比上次好多了。”钟南山几句随意的拉家常，让老太太立即平静下来。做检查时，钟南山俯下身，用手臂托着她的后颈和肩，让患者慢慢躺下，检查完后，再慢慢扶起来。

对于有严重传染病的患者，钟南山都一视同仁。冬天天冷，钟南山还会细心地用手把听诊器焐热，再给患者听诊。

“医生看的不是病，而是病人。”钟南山崇尚、倡导医学人文精神。他认为，医学人文精神的核心不是“态度好”，而是“想方设法治好病、防好病”。

在给另一位女患者仔细问诊后，钟南山面色显得有点凝重，这位病人的双肺纤维化病情严重，病例罕见。他叫来另一科室的医生，嘱托进行跟踪治疗。

这是钟南山坐诊看病的习惯：发现疑难病症，召集多学科医生会诊。这也体现在他每周三上午的“院士大查房”。

医院呼吸内科张挪富主任告诉记者，每周三上午，他们会把汇集的疑难病人的材料交由钟院士参加会诊时处理。很多时候，一天查房只能看3个病人，其他病人甚至拉着院士，哭着不让走，院士会说：“我肯定会让你看。”他说到做到，一定尽快腾出时间兑现承诺。

钟南山告诉记者，自己有一个梦想，就是发展适合中国国情的器械、药物体系，服务所有中国患者。

钟南山说，“不能只是搞研究，最重要的还是要解决病人的问题。”

在钟南山心中，一位疑难病人就是一个课题。

慢性阻塞性肺疾病曾位列中国人群死因前三位。钟南山带领团队于1999年提出对慢阻肺进行早期干预，经过10多年磨砺，第一次从流行病学证实生物燃料可引起慢阻肺，第一次发现两种老药用于预防慢阻肺急性发作安全有效，相关成果被写进世卫组织编撰的新版慢阻肺全球防治指南；他还和再不鑫教授首次在国际上证实对早期无症状或仅有极少症状的慢阻肺患者使用单种药物治疗，可以明显增加患者肺功能，并延缓肺功能每年的递减率，为国际上慢阻肺的早诊早治提出新的战略。

这位永远在基层一线的“看病大夫”，一生求真务实。2003年在非典猖獗的非常时期，钟南山及其实验室为成功抗击非典立下功劳，赢得广泛赞誉和极高声誉。

钟南山告诉记者，“实践医学就是一边实践，一边科研。”

(新华社广州8月13日电)

本报记者 李丰

网络是新形势下工会做好职工工作的重镇之一。近年来，贵州工会运用网络弘扬主旋律、传播正能量，加强工会云建设，打好网络建设组合拳助力大数据战略行动，通过网络组织、团结、教育、引导广大职工听党话、跟党走，在本职岗位上大力发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神和新时代贵州精神，为全面同步小康不断贡献力量。

网聚正能量：守护职工精神家园

2017年6月1日在中华全国总工会、中央

网信办联合主办的“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动及全国工会新媒体建设推进会上，作为4家省级工会发言代表之一，贵州省总工会的交流发言赢得现场赞声一片。

推进会上的交流发言是贵州省总工会广泛开展网络主题活动，守护职工精神家园的成果总结。2017年，该主题活动在黔中大地如火如荼开展，为全省职工营造了清朗的网络空间。

“中国梦·大国工匠篇——寻找身边的工匠”系列网络文化宣传活动、万名“农民工培育、十大“贵州工匠”评选等系列活动，激起职工投身本职工作的无限热情。在

贵州省行业道德标兵评选表彰中，一个个先进的事迹通过新媒体平台发布，不但感动了广大网民，也使每名标兵倍加珍惜自己的荣誉。

图解、图示、H5、微视频把多行业、多工种的“网上练兵”，网上劳动和技能竞赛、法律知识竞赛演绎得生动有趣。首钢水钢铁路车辆段段长熊啸和轧钢厂职工王莉红夫妻俩第一次参加“网上练兵”，就被其独特新颖的学习模式吸引，系统设置了从“学前班”至“博士”的21个虚拟等级，只要答题就有积分，有积分就能晋级，晋级就有奖励。夫妻俩把“网上练兵”当乐趣，成了小有名气的“闯关达人夫妻档”。

自2013年起，贵州省总工会抢占互联网阵地，搭建起了以省总工会网站及全省100多个县级以上工会子网站的立体网络，建成了覆盖省、市、县三级的高清视频会议系统。实现县级以上工会门户网站技术标准、开放平台、规范管理、信息共享“四个统一”，成为全省800万名职工网络宣传文化的主阵地。

目前贵州80%的市(州)、县(市、区)总工会均开通本级工会实名认证官方微博、微信公众号，全省工会形成了“官方网站+微信矩阵”的职工网络宣传工作格局，实现资源共享、优势互补、合力传播、融合发声。

(下转第2版)

## 打好网络建设组合拳 助力大数据战略行动

# 贵州飘来一朵工会云

网信办联合主办的“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动及全国工会新媒体建设推进会上，作为4家省级工会发言代表之一，贵州省总工会的交流发言赢得现场赞声一片。

推进会上的交流发言是贵州省总工会广泛开展网络主题活动，守护职工精神家园的成果总结。2017年，该主题活动在黔中大地如火如荼开展，为全省职工营造了清朗的网络空间。

“中国梦·大国工匠篇——寻找身边的工匠”系列网络文化宣传活动、万名“农民工培育、十大“贵州工匠”评选等系列活动，激起职工投身本职工作的无限热情。在

贵州省行业道德标兵评选表彰中，一个个先进的事迹通过新媒体平台发布，不但感动了广大网民，也使每名标兵倍加珍惜自己的荣誉。

图解、图示、H5、微视频把多行业、多工种的“网上练兵”，网上劳动和技能竞赛、法律知识竞赛演绎得生动有趣。首钢水钢铁路车辆段段长熊啸和轧钢厂职工王莉红夫妻俩第一次参加“网上练兵”，就被其独特新颖的学习模式吸引，系统设置了从“学前班”至“博士”的21个虚拟等级，只要答题就有积分，有积分就能晋级，晋级就有奖励。夫妻俩把“网上练兵”当乐趣，成了小有名气的“闯关达人夫妻档”。

自2013年起，贵州省总工会抢占互联网阵地，搭建起了以省总工会网站及全省100多个县级以上工会子网站的立体网络，建成了覆盖省、市、县三级的高清视频会议系统。实现县级以上工会门户网站技术标准、开放平台、规范管理、信息共享“四个统一”，成为全省800万名职工网络宣传文化的主阵地。

目前贵州80%的市(州)、县(市、区)总工会均开通本级工会实名认证官方微博、微信公众号，全省工会形成了“官方网站+微信矩阵”的职工网络宣传工作格局，实现资源共享、优势互补、合力传播、融合发声。

(下转第2版)

# 宁夏回族自治区工会第十二次代表大会召开

本报长春8月13日电 (记者柳婧婧)吉林省工会第十四次代表大会今天在长春召开。

吉林省委书记、省人大常委会主任巴音朝鲁，中华全国总工会副主席、书记处书记尹德明出席大会并讲话。

吉林省委副书记、省长景俊海，吉林省政协主席江泽林等出席大会。

巴音朝鲁在讲话中指出，实践证明，我省各级工会组织不愧是党联系职工群众最为牢固的桥梁和纽带，浙江工人阶级始终是推动全省经济社会发展的中坚力量。

巴音朝鲁希望浙江广大职工和工会工作者永葆工人阶级的政治本色，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，发挥工人阶级的创造伟力，在推动高质量发展的主战场上建功立业；弘扬工人阶级的伟大品格，让劳模精神、劳动精神、工

匠精神在浙江成为风尚；秉承工人阶级的光

荣传统，自觉维护全省上下安定团结的良好局面。

尹德明代表全国总工会对大会的召开表示热烈祝贺。他指出，多年来，浙江省委坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署，始终坚持党的全心全意依靠工人阶级方针，为浙江工会工作的创新发展提供了强大动力和坚强保障。在省委的坚强领导下，全省广大职工以高度的主人翁责任感和历史使命感，锐意进取，开拓创新，为浙江经济社会发展作出了重要贡献。全省各级工会以忠诚党的事业、竭诚服务职工为使命，“创新型、服务型、实力型”工会建设取得显著成效，为全国工会工作创新发展创造了具有示范意义的经验做法。

(下转第2版)

# 云南通海地震救灾工作有序开展

通海县四街镇中搭起的救灾帐篷(8月13日无人机拍摄)。

云南省民政厅通报，截至13日18时30分，当日凌晨玉溪市通海县发生的5.0级地震造成通海县、江川区、华宁县4.8万余人受灾，18人受伤，房屋不同程度受损6000多户。记者在灾区采访了解到，救灾工作有序开展，伤员已送医院治疗，目前生命体征平稳。 新华社记者 王安浩维 摄

## 打好网络建设组合拳 助力大数据战略行动

# 贵州飘来一朵工会云

网信办联合主办的“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动及全国工会新媒体建设推进会上，作为4家省级工会发言代表之一，贵州省总工会的交流发言赢得现场赞声一片。

推进会上的交流发言是贵州省总工会广泛开展网络主题活动，守护职工精神家园的成果总结。2017年，该主题活动在黔中大地如火如荼开展，为全省职工营造了清朗的网络空间。

“中国梦·大国工匠篇——寻找身边的工匠”系列网络文化宣传活动、万名“农民工培育、十大“贵州工匠”评选等系列活动，激起职工投身本职工作的无限热情。在

贵州省行业道德标兵评选表彰中，一个个先进的事迹通过新媒体平台发布，不但感动了广大网民，也使每名标兵倍加珍惜自己的荣誉。

图解、图示、H5、微视频把多行业、多工种的“网上练兵”，网上劳动和技能竞赛、法律知识竞赛演绎得生动有趣。首钢水钢铁路车辆段段长熊啸和轧钢厂职工王莉红夫妻俩第一次参加“网上练兵”，就被其独特新颖的学习模式吸引，系统设置了从“学前班”至“博士”的21个虚拟等级，只要答题就有积分，有积分就能晋级，晋级就有奖励。夫妻俩把“网上练兵”当乐趣，成了小有名气的“闯关达人夫妻档”。

自2013年起，贵州省总工会抢占互联网阵地，搭建起了以省总工会网站及全省100多个县级以上工会子网站的立体网络，建成了覆盖省、市、县三级的高清视频会议系统。实现县级以上工会门户网站技术标准、开放平台、规范管理、信息共享“四个统一”，成为全省800万名职工网络宣传文化的主阵地。

目前贵州80%的市(州)、县(市、区)总工会均开通本级工会实名认证官方微博、微信公众号，全省工会形成了“官方网站+微信矩阵”的职工网络宣传工作格局，实现资源共享、优势互补、合力传播、融合发声。

(下转第2版)

## 弘扬爱国奋斗精神 建功立业新时代</h2